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ПЕРЕДМОВА

Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 
України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки чільне 
місце займав провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, зберігання та 
переробки продукції рослинництва, доктор сільськогосподарських наук, 
академік Академії наук Вищої освіти України Григорій Пимонович Жемела. Він 
добре відомий в широких колах науково-агрономічних і сільськогосподарських 
працівників нашої держави. Знають його ім’я і наукові праці учені ближнього 
зарубіжжя. Свій багаторічний досвід, воістину подвижницький труд в науці він 
присвятив польовим культурам: головним об’єктом його плідних досліджень є 
важлива продовольча культура -  пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, 
овес.

Багато сил і часу витрачено Г. П. Жемела для формування 
високопрофесійного колективу вчених, що Він очолював, який успішно давав 
відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 
комплексом регіону.

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 
виробництва, наукові висновки і рекомендації ставились залежно від умов 
їхнього практичного значення.
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Результати наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у понад 200 
наукових працях. Серед яких навчальні посібники, підручники, монографії, 
довідники, методичні розробки. Це підручник «Технологія зберігання і 
переробки продукції рослинництва», навчальні посібники «Технологія 
зберігання та переробки продукції рослинництва», «Стандартизація та
управління якістю продукції рослинництва», «Технологія борошномельного та 
круп’яного виробництва».

Жемела Г. П. створив наукову 
школу з проблем якості зерна. За його 
наукового керівництва захищено 7 
кандидатських дисертацій та 1 
докторська дисертація. На даний час 
всі вони є викладачами в 
Полтавського державного аграрного 
Університету. Та успішно працюють 
на різних посадах факультету 
агротехнологій та екології.

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 
інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. Жемелі у 
1978 р. була присуджена перша премія Ради Міністрів СРСР. У 1996 і 2008 роках 
присуджено нагороду Ярослава Мудрого за визначний здобуток в галузі науки і 
техніки, відмінника освіти та багато інших нагород.
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ОЯСГО ГО: 0000-0003-4123-9547 
Латиш Артур Анатолійович

здобувач вищої освіти доктора філософії 
Полтавський державний аграрний університет

м. Полтава, Україна

ПЕРЕВАГИ ВИРОЩУВАННЯ ЯРОЇ ТВЕРДОЇ ПШЕНИЦІ
ЗА ЗМІНИ КЛІМАТУ

Аномально теплі зими в Україні впродовж більшої частини останніх років, 
які згідно отриманих нами метеорологічних спостережень, виявляються не тільки 
найтеплішими саме за останнє століття, але й як виявилося одними з 
найпосушливіших. Ці фактори умовно перетворюють зимові місяці грудень і 
січень фактично на продовження осені. Зважаючи на такі обставини у вітчизняних 
агровиробників є досить таки серйозні підстави для занепокоєння, адже така 
ситуація може призвести до серйозних проблем у виробників 
сільськогосподарської продукції зони Лісостепу та й України в цілому. Тому, 
повернення незначних морозів у лютому місяці та відповідно прихід досить таки 
пізньої весни в останні роки і можливість дуже швидкого наростання 
температурного режиму за весняної посухи, яка все частіше почала відмічатися у 
регіоні. Тому для сільгоспвиробника важливо: максимально ефективно та в стислі 
строки використати наявні запаси вологи в ґрунті. Відповідно сівбу ранніх ярих 
культур необхідно проводити в оптимально ранні строки та стислі терміни по мірі 
настання повної фізичної стиглості ґрунту. Необхідно аграріям урахувати умови і
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пізньої весни, а відтак провести сівбу ранніх польових культур сукупно з доглядом 
за озиминою пшеницею та в подальшому, з мінімальним розривом в часі [1, с. 44].

Зерно твердої ярої пшениці та продукти його переробки є джерелом життєво 
необхідних речовин: білку, незамінних амінокислот, вуглеводів, мінеральних 
елементів та вітамінів надзвичайно корисних для здоров’я людини [2, с. 5].

Тверда яра пшениця у порівнянні з м’якою майже не осипається з колоса, менше 
уражується хворобами та пошкоджується шкідниками, більш стійка до вилягання. 
На родючих ґрунтах з дотриманням інтенсивних технологій вирощування дає вищі 
й стабільніші врожаї. Відповідно на ґрунтах із середньою родючістю та середнім 
рівнем рН поступається врожайністю пшениці ярої. Це є однією з основних причин 
непопулярності та малого проценту вирощування дуруму в Україні особливо це 
спостерігається у приватних підприємців та призводить до відповідного 
виробництва макаронної продукції більшості з борошна отриманого з зерна м’якої 
пшениці та відповідно імпортованої твердої пшениці [4].

У світовому землеробстві сьогоденна посівна площа під твердою ярою 
пшеницею за спостереженнями останніх 15 років відповідно розширилася від 
15,5 до 18,3 млн га, що становить біля 5-7 відсотків від повного загального 
світового пшеничного клину. Виробництво зерна твердої ярої пшениці за останні 
роки знаходиться на рівні 30-35 млн т [1].

Пшениця яра тверда краща буде за якістю та урожайністю буде після 
бобово-злакових сумішок, гороху, сої, кукурудзи та чистого пару. Основний 
обробіток ґрунту перед сівбою це -  зяблевий, полицевий або безполицевий. 
Передпосівний обробіток ґрунту під пшеницю яру тверду буде складатися із 
ранньовесняного боронування за оптимальної основної повної стиглості ґрунту 
та проведення передпосівної культивації напередодні або у день сівби на 
глибину загортання насіння -  5-7 см. Науково доведено що мінеральні добрива 
для пшениці ярої твердої відповідно можна вносити під зяблеву оранку або в 
передпосівну культивацію. За умов достатньої кількості вологи в ґрунті дозу 
азотних добрив для пшениці ярої твердої було б доцільно дещо збільшити, а саме 
60 кг/га. Пшениця яра тверда, як сільськогосподарська культура досить таки 
добре використовує добрива, які були внесені при сівбі, тому
рекомендуватимемо провести внесення добрив у рядки за проведення сівби 
15-20 кг/га д.р. комплексних добрив. Для отримання агровиробниками 
високоякісного зерна обов'язковим чинником є забезпечення рослин пшениці 
ярої твердої достатньою кількістю азоту. В Лісостепу України ефективно 
реалізують свій потенціал з продуктивності наступні сорти пшениці ярої твердої 
як: «Нащадок», «Деміра», «Септіма», «Спадщина», «Тера», «Харківська 39». Для 
вирішення питання з підвищення стабільності виробництва високоякісного зерна 
пшениці ярої твердої в приватних та комерційних господарствах доцільно
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вирощувати декілька сортів або не менше 2-3 сортів з незначною різною 
реакцією рослин на умови вирощування [4].

У рамках постійного підвищення урожайності сільськогосподарських 
культур, а саме пшениці ярої твердої необхідним кроком сільгоспвиробників та 
наукових установ є встановлення оптимальних доз внесення кожного виду 
добрив та рамки можливих відхилень від них залежно від прогнозу урожайності 
пшениці на найближчі роки.

Зерно пшениці ярої твердої, яка має відповідність як вітчизняним і 
міжнародним стандартам якості, широко користується попитом у споживачів та 
дає можливість сільськогосподарському підприємству займати достатню частку 
як вітчизняного, так і світового ринку з якістю продукції, є відповідно запорукою 
гарного економічного розвитку сільськогосподарської галузі.
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БІОСТИМУЛЯТОРИ В ТЕХНОЛОГІЯХ ВИРОЩУВАННЯ
ГОРОХУ ПОСІВНОГО

Горох посівний (Pisum sativum L.) вирощують у понад 100 країнах світу для 
отримання сухого або свіжого насіння та корму. Зерна гороху є багатим 
джерелом білка, вуглеводів і деяких мінеральних речовин, хоча поживний вміст
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